
ОТЧЕТ 

За дейността на НЧ Христо Станчев 1868 г. и читалищното настоятелство 

за периода 01.01.2021 – 31.12.2021г 

 

Дейността на читалището беше ограничена, съгласно извънредната 

епидемична обстановка мерките за ограничаване пандемията от КОВИД-

19. Всички планове за дейности се съобразяваха с тези разпоредби и се 

изпълняваха само при строго спазване на всички противоепидемични 

мерки. 

 

Организационна и административна дейност 

 

             През изминалия период настоятелството е изпълнявало 

непрекъснато всички законови изисквания и не допусна никакви 

нарушения и съответно санкции, въпреки че непрекъснато и все 

повече се увеличава бюрократичната система по дейността на 

читалищата – регистрации, справки, отчети, пред МК, НОИ, НАП, 

Агенция по вписвания, Библиотека „Ив.Вазов“-Пловдив, Регионален 

експертно-консултативен и информационен център -Читалища-

Пловдив, ДАНС и нейната Дирекция“Финансово разузнаване“ ,като 

всичко това е свързано с доста голям обем документация ежегодно 

и спазване на срокове. 

 

- Настоятелството поддържа актуални следните документи:  
 

 Дневници  за входяща и изходяща кореспонденция;  

 Протоколна книга за проведените заседания и взети решения 
от ръководството на читалището; 

 Инвентарна книга;  

 Папка с утвърдените и приети материали от годишни отчетни и 
отчетно-изборни събрания на читалището; 

 Удостоверения за регистрация и пререгистрация  в Окръжен 
съд Пловдив   Удостоверения за вписване в Регистъра  на МК и 



в Регистъра на Обществените библиотеки;    

 Папка със заповеди на председателя на читалището; 

 Папка за противопожарната охрана; 

 Счетоводни и касови документи,  банкови и касови документи 

и извлечения; документи свързани с НАП и НОИ, НСИ и 

Търговския регистър 

 Документи свързани с кодекса на труда и правилата по 

Здравни и Безопасни Условия на Труд (ЗБУТ) 

 Документи свързани с библиотечната дейност 

 Закони и нормативни документи 

 Документи свързани с участие в конкурси за финансиране  

 Договори, отчети и др. Документи за спечелените конкурси  

 

Читалището има вече договор с общината и плащаме наем от  

1 лв на месец за  помещенията на 3-ти етаж и старата библиотека.  

 През това лято трябва да се направи ремонт на киносалона. 

Клубната стая и старата библиотека не са оправени и чакат бригада 

доброволци да помагат за привеждането им в уютен вид и да могат да се 

използват певз настоящата година..  

Настоятелството участва активно в комисията за разпределение на 

държавната субсидия към общ. Брезово. За 2022 г. МК не е спуснало 

бюджета на читалищата по общини и още не се е състояло заседание на 

комисията. Искаме да ви напомним, че субсидията се разпределя в 

комисия, която се състой от представители на всички читалища в 

общината според събрани точки изработени от МК и само активността, 

брой организиране събития, брой участници, иновативност, спечелени 

проекти и модерна функционираща библиотека осируряват нейната 

стойност. За 2021 години субсидията беше 9812 лева – само пет читалища 

получиха повече пари от нас! 

(за 2020 г.: 3967 лева // за 2019 г.:3416 лева // за 2018 г.: 3434 лева // 

за 2017 г.: 2482 лева // за 2016 г.: 2360 лева) От тази справки се вижда че 

спечелените и изпълнените проекти заедно с всекидневното активност на 

читалището през последните години са гаранция за голяма субсидия. 

Не е даденост, че и тази година ще бъдем субсидирани със същата сума. 

 



Във връзка с направено предписание по пропуски за противопожарните 

изисквания с писмо беше поискано съдействие от общ. Брезово и бяха 

изпълнени предписанията, а именно:изготвяне на евакуационен план на 

сградата и привеждане на съоръженията в съответствие с него. 

 

- Всички членове на читалищното настоятелство и контролния съвет 
продължават да работят на обществени начала. Също на обществени 
начала, без заплащане работи  

- Румяна Стоянова – обезпечаваща счетоводното обслужване на 
читалището. Благодарност за нейната безвъзмездна и високо-
квалифицирана помощ. 

- Настоятелството при извършване на служебни пътувания не 
използва никога средства от бюджета на читалището. 

 
Културна дейност 

  За съжаление, поради извънредната епидемична обстановка, 

много от мероприятията, съгласно приетия културен календар за 2021 г. не 

бяха проведени.   

  За 1-ви март беше организирана работилница за мартеници ,с които 

беше украсен площада на селото. 

Събрахме капачки за "Капачки за бъдеще" и сме официален пункт за 

събирането. От 3 месеца търсим доброволец да поема щафетата и да 

помага с организацията през 2022 г. За съжаление такъв още не се е 

обадил.  

За  24 май -  Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската 

азбука, просвета и култура и на славянската книжовност и 1-ви юни - деня 

на детето бяха организирани празнуване на площада. Бяха закупени много 

играчки за децата, които да бъдат ползвани и в бъдеще. Имаше идея да се 

направи къщичка от европалети в която тези играчки да бъдат оставени и 

децата да имат възможност да ги взимат за игра на площада и да ги 

връщат отново там. Закупени бяха палети на ниска цена и бои за 

боядисване на къщичката, но за съжаление, въпреки обещанията на някои 

мъже да се включат в направата на къщичката, това не се случи. 



На 19 и 20 юни, с инициатор и  организатор  Христина Тасева, се 

проведе първият шахматен турнир в Свежен. Събитието беше 

организирано с колективните усилия на СНЦ „Даскал Гено Серафимов“ и 

НЧ „Христо Станчев“. Получихме незаменима подкрепа от ШК „Трявна 

2001“ в лицето на Ивайло Белев, който откри турнирът с едновременна 

игра на 14 дъски. Шахматните събития се проведоха в прекрасна 

обстановка – пред Храм „Св. Апостоли Петър и Павел“. Детският турнир 

събра 12 деца и се радваше на буйни емоции – както за децата, така и за 

родителите. И в турнира за възрастни и в детския турниримаше участници 

не само от Свежен, а и от съседни села. Рекламата, както и наградите и 

грамотите бяха осигурени и заплатени от читалището. Надяваме се това да 

стане една добра традиция. 

По случай Еньов ден беше организиран излет с ритуално събиране 

на билки в околностите на Свежен. 

На 30 юли беше организирана екскурзия до Велико Търново и Етъра. 

Интереса беше голям и имаше 43-ма малки и големи участници в 

екскурзията, Част от разходите бяха поети от читалището. И малки и 

големи останаха много доволни. 

И това лято Яна Стоилова беше назначена по Граждански Договор 

към читалището за провеждането на кръжок по калиграфия за дните 7-ми, 

14-ти, 21-ви и 28-ми август. Участваха в 4-те занятия средно по 22-ма 

участници. Благодарности на Яна за подготовката, организацията и 

провеждането на кръжока. Участниците платиха символична такса за 

материалите. 

Марина Манолова кандидатства и спечели проект към ЕВН с 

бенефициент читалището за 710 лв., с които беше закупена тенис маса, 

която е поставена в лагера и служители на ЕВН направиха от палети пейки 

около нея. Благодарности за инициативата и изпълнението. 

За Коледа читалището подари на всички деца от селото/ в селото за 

празника (около 25)  коледни лакумства и честитки. Раздадохме коледни 

честитки по всички къщи (около 75). 

 



Библиотечна дейност 

Продължи работа по систематизиране на библиотечния фонд.  

Поддържа се непосредствена връзка с методическия отдел на НБ 

„Иван Вазов”, гр. Пловдив.  

Бяха дарени 200  книги на стойност 1400 лв.. Уведомяваме 

жителите и гостите на селото, че дарения на книги ще се приемат 

само с предварителна уговорка. 

Разработихме и спечелихме проект към Министерството на 

културата за 815 лв.и през ноември в библиотеката се получиха 60 

нови и нтересни книги от най-различни жанрове и области, по наш 

избор. 

Бяха дигитализирани църковните книги за раждания, сватби и 

починали и сега са на разположение на флашка в библиотеката. 

Заинтересованите могат да ги ползват, без да се повреждат 

оргиналите 

 През зимата, след като общината придоби и последните 2 стаи 

от третия етаж над библиотеката и след направен ремонт на същите, 

книгите от библиотеката бяха пренесени в новите помещения. 

Закупени са  допълнителни стелажи със средства на читалището, 

давайки осигурена възможност за по-добро излагане на книгите от 

богатия библиотечен фонд и обособяване на места за работа с 

компютри. В едната от стаите е подредена етнографска сбирка, 

изложени са репродукции на Христо Станчев и снимки от старите 

къщи на Свежен. 

Беше монтиран климатик в офиса на библиотеката. Благодарим на 

Веска Копаранова за огромния труд по преместването и 

подреждането на библиотеката. Целият библиотечен фонд от 6900 

книги е описан в екселска програма. 

 

Данните за Библиотеката са достъпни с Интернет в публичния 

„Регистър на обществените библиотеки“ на Мин.на културата. 

 



Финансова дейност 

 През 2020 и 2021  година община Брезово осигури средства и 

беше осъществен голям ремонт на читалището. Да се надяваме, че 

през 2022 г. ще бъдат осигурени средства и за смяна на дограмата на  

киносалона откъм реката. 

Настоятелството успя да осигури финансиране на необходимите 

дейности, в това число безплатният интернет в центъра на селото, 

който се ползва от много жители и всички деца в селото, 

мероприятия, режийни разходи, независимо от ограничения си 

бюджет и да приключи годината без преразход и осигури резерв от 

средства за дейностите за следваща година. Това ще се види от 

представената  финансова справка. 

В заключение, като се имат предвид усложненията от 

пандемията настоятелството Ви предлага оценки- добра работа за 

дейността си и добра работа за дейността на читалището през 

изминалата година. 

Изказваме благодарност на членовете на Проверителната 

комисия в състав Костадин Айвазов, Велка Челибакова и Галина 

Христева. 

 Срещаме трудности при събирането на членския внос за 

читалището в размер 3 лв./годишно и молим всички членове на 

читалището да си плащат своевременно членския внос. 

Надяваме се, че през тази година ще отпадне окончателно забраната 

за събиране на много хора на едно място и това ще даде възможност 

за организиране на всички мероприятия по културния календар и 

тяхното провеждане. 

 

март 2022 г.    Председател Елиезер Коен  

      Секретар Дорте Енков 

 



ПРЕДВАРИТЕЛЕН ПЛАН ЗА ДЕЙНОСТТА 2022 г.  

НА НЧ "ХРИСТО СТАНЧЕВ - 1868 г." с. СВЕЖЕН 

(при нормални обстоятелства) 

 
1. Административно и организационно управление на читалището и читалищните помещения 

2. Организация и управление на библиотеката, ; преместване 

3. Организация, управление и  изпълнение на курсове, седенки с различни теми, работилници, филм 

прожекции, срещи с писатели, лекции, концерти, излети, банкети и празници 

4. Организация и участие в развитието на Туристическата спирка и обекта около  къщата на полк. 

Серафимов в с.Свежен 

5. Участие в общински културни мероприятия, така и в мероприятия организирани от читалищата в 

общината. 

6. Про-активна работа с медиiте, on-line издания и facebook 

7. Организация, управление и  изпълнение на културни събития в селото според традиции и обичаи  

 

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР: 

 
МЕСЕЦ  ЯНУАРИ 

16.01.  Рождението на Рашко Серафимов – първият бълг.офицер подвонияар (заедно с 

кметството) 

21.01.  ”Бабинден – по стар стил” – местен обичай. 

 

МЕСЕЦ  ФЕВРУАРИ 

14.02.  ”Трифон Зарезан– по стар стил” 

19.02.  Денят от обесването на Васил Левски (заедно с кметството) 

 

МЕСЕЦ  МАРТ 

01.03.  „Баба Марта” 

03.03. Ден на Освобождението на България (заедно с кметството) 

08.03.  Осми март – „Ден на жената” , банкет и честитки 

21.03. Първa пролет 

 

МЕСЕЦ  АПРИЛ 

 Великденско тържество (участие в общ. тържество) 

 

МЕСЕЦ    МАЙ             
24.05.  Ден на бълг. просвета и култура и на славянската писменост.  

 Тържествено поклонение на Рашко Серафимов 

  

МЕСЕЦ    ЮНИ 

01.06. Ден на детето  

24.06. Еньовден 

 

МЕСЕЦ    ЮЛИ 

01.07.  Рождението на Христо Станчев – първият бълг.народен художник. Патрон на читалището.  

 

МЕСЕЦ    АВГУСТ 

>>>  Тържествено поклонение на гроба на Хаджи Димитър на вр. „Къдрафил” 

12.08. Рождението на полковник Владимир Серафимов – освободителят на Централните Родопи 

(заедно с кметството) 

20.08. Празник на читалището и на с.  Свежен  

 

МЕСЕЦ    НОЕМВРИ 
01.11.   Честване на деня на народните будители. 

  

МЕСЕЦ  ДЕКЕМВРИ 

>>> Коледно тържество 

31.12.  Посрещане на Новата година на площада с народна музика и хоро. 

 


